

EL OLIVENTINO.

REVISTA SEMANAL

DE CONOCIMIENTOS ÚTILES, DE INTERESES GENERALES Y DE NOTICIAS.

AÑO I.

En España un año 20 reales.
un semestre 11, un trimestre
6. Anuncios y comunicados á
precios convencionales.

Domingo 17 de Diciembre de 1882

Este periódico se publica
todos los domingos. Admi-
nistracion calle de Ruy-Lobo
número 6.

NÚM. 51.

EL CEMENTERIO DE FREGENAL.

Aunque no lo hemos recibido directamente, hemos visto el voluminoso libro que acaba de publicarse en Fregenal, con la historia del expediente tramitado para la construcción del cementerio municipal de aquella ciudad.

Hojeado muy á la ligera, hemos hallado en sus páginas la repetición, en nuestro concepto, inútil y pesada, de lo que se ha dicho en artículos y sueltos, gacetillas, comunicaciones y caricaturas que han visto la luz en multitud de periódicos de todas clases, desde *El Siglo Futuro* hasta *El Motín*.

Nada nuevo hay, en efecto, en tan anunciado volumen, como no sea varias cartas particulares, que integras unas, mutiladas otras, imperinentes casi todas al asunto, se ingieren entre el farrago de actas, comunicaciones oficiales, comentarios—en general poco exactos—y otros documentos, cuya compilación, no solo no da el mas pequeño rayo de luz para hallar la verdad que quiera buscarse, sino por el contrario, aumenta la confusión, cansa el espíritu y hace que se suspenda con tedio la lectura por toda persona que no tenga un especialísimo interés en llevarla hasta el fin.

Nos consta de un modo positivo que se prepara la publicación de un folleto destinado á rectificar hechos, desvirtuar comentarios, suplir omisiones y concretar la cuestión de un modo claro y terminante. Por esto, y por la competencia que reconoce-

mos en la persona que se propone hacerlo, con todos los datos á la vista, que sean necesarios para el esclarecimiento de la verdad, no entramos nosotros en el análisis detenido del libro en cuestión. Diremos solo que en el estado actual del asunto, nos parece completamente innecesario y redundante. El Ayuntamiento dijo en sustancia lo siguiente: «Luego que el Cementerio construido se halle en disposición de utilizarse, haremos la cesión de él á las Parroquias, previa la autorización del Gobierno que las leyes determinan, y previa también la indemnización de los gastos hechos, en la forma que se acuerde.»

Pues bien: llega el momento de poderse dar principio á los sepelios: ciérranse imprudentemente (no dirán que es duro el adverbio) los cementerios existentes, y se dice al Prelado: «Venid á bendecir el nuevo local.» El Prelado, inspirándose en la mas esquisita prudencia, y en el deseo de evitar males irremediables en lo sucesivo, contesta: «Realizad la cesión que habeis ofrecido en vuestro acuerdo, fijad lo que hayan de satisfacer las Fábricas parroquiales, establezcamos con claridad un convenio mútuo, y todo se terminará en paz y en buena armonia.» A esto se replica por el Municipio: «Venga la bendición, que todo se arreglará despues.»

Estos son en nuestro juicio los términos concretos de la cuestión en la actualidad, y los que debieran ser objeto de exámen, dejando á un lado la pesada é inútil historia de un expediente, que al fin ha venido á

parar á un punto, en el cual, con un poquito de desprendimiento de amor propio y el respeto y la consideración que deben los católicos tener á los derechos é inmunidades de la Iglesia y al carácter sagrado de sus ministros, creemos ¡Dios lo quiera! que es muy fácil llegar á un acuerdo, que formaría la gloria mas pura de quien llegara á realizarlo.

MANUEL AGUILAR Y GALLEGOS.

CRÓNICA RELIGIOSA.

Día 17, Domingo III de Adviento. San Juan de Mata, conf. Día 18, La Expectación de Nuestra Señora, San Rufo. Día 19, San Nemesio y Santa Justa. Día 20, Santo Domingo de Silos. Témpora, ayuno. Día 21, Santo Tomas Apostol y San Anastasio Ob. y mártir. Día 22, San Demetrio. Témpora, ayuno. Día 23, San Nicolas Factor. Vigilia de la Natividad, Témpora, ayuno con abstinencia de carne. Ordenes.

CULTOS.—Continúan las Jornadas de la Santísima Virgen en la Parroquia matriz. El domingo en la de la Magdalena la «Minerva» á las 9.

CRÓNICA GENERAL.

Escriben de Viena al «Osservatore Romano,» que hay allí grande entusiasmo y vivos deseos porque haya una ley que obligue á santificar las fiestas. Varias sociedades y corporaciones están dando nobilísimo ejemplo en este sentido. El ministerio se halla dispuesto á aceptar y sostener dicha ley, no bien se presente al Parlamento.

Se da por segura la conversión del célebre Passaglia. Ha cumplido ya con la autoridad eclesiástica los deberes que le imponían sus dolorosos antecedentes, y desempeñará pronto una cátedra de instituto importante, presentando primero naturalmente su dimisión de profesor de la universidad de Turin. «Hace mucho tiempo, dice un periódico, que este profesor sentía una voz interna que llamábasele á Roma. Todos los años, al llegar la fiesta de la Purísima, estallaba por decirlo así, en su corazón un tumulto de afectos por las sublimes impresiones del pasado, y una desoladora tristeza por la situación á que poco á poco se había reducido. La lucha fué larga y viva en su espíritu pero al fin tomó el mejor partido, exclamando: «ibo ad Patrem meum». En Setiembre hizo llegar á las manos del Padre Santo una solemne declaración, y su arrepentimiento le abrió la casa paterna.

Su Santidad ha entregado á lord Errington una carta autógrafa para la reina de Inglaterra, en la cual le da gracias por el interés que se toma por el bienestar de la población católica de su reino y por la libertad religiosa, que la ha concedido, Lord Errington remitirá personalmente esta carta á la reina, llevándole también algunos regalos de Su Santidad. Después regresará á Roma antes de la Pascua.

Escriben de Roma:

«Nueve seminaristas de la diócesis de Santander han llegado á esta capital, donde van á formar la base de un seminario español.»

El distinguido arqueólogo y filósofo Rdo. P. Fita, presentó el día 4, en la Academia de la Historia, algunos curiosos ejemplares del canto que entonaban los peregrinos en el siglo XII, cuando iban á visitar el sepulcro de Santiago. Este himno intitulase *Eureka*, y está escrito en latin de aquella lejana época.

Dice un periódico de Zaragoza:

«Nuestros lectores recordarán el sacrilego robo llevado á cabo en el templo del Pilar el año 1876, robo que causó gran sensación en Zaragoza.

A consecuencia de aquel hecho, el juzgado del Pilar incoó el corres-

pondiente proceso, que hubo de sobreseerse provisionalmente por no hallarse en los primeros momentos datos en que fundar la acción de la justicia.

En tal estado hallábase el asunto, cuando á consecuencia de ciertas revelaciones, procediose á la nueva apertura de la causa por el actual Juez Sr. Castillo, con tal actividad y fortuna, que á esta fecha halláanse en las cárceles seis de los presuntos autores del suceso, y se ha descubierto toda una complicada trama de robos de alhajas sagradas—sesenta y seis, con homicidios algunos de ellos—que da todas las proporciones de un crimen célebre.»

Tres jóvenes pertenecientes á la nobleza mas distinguida de Inglaterra, han sido admitidas entre las hermanas de la Caridad de San Vicente de Paul. Una es hija de lord Debwighs, la segunda es la señorita Petre, y la tercera pertenece á la familia Berkeley.

Ha empezado á publicarse en Madrid un *Boletín Oficial* de las jurisdicciones palatina y castrense, cuya suscripción es obligatoria á todos los que dependen de dicha jurisdicción, según ordenes del S. Emma. el Cardenal Patriarca de las Indias.

El nuevo Subdelegado Castrense de Extremadura Sr. Gamero, ha dirigido una Carta circular al Clero de su jurisdicción haciendo atinadas observaciones acerca de varios puntos importantes para dicha respetable clase.

El Domingo, Semanario de Badajoz, y *El Eco de Cáceres*, han visitado en las últimas semanas nuestra Redacción, visita que le devolvemos con mucho gusto. En cambio de la *Revista de Jerez* solo hemos visto el primer número, sin saber á que atribuir su ausencia, toda vez que no hemos dejado de enviarle EL OLIVENTINO.

Con el epígrafe «¿Se opone el Krausismo á la fé Católica?» opúsculos en pro y en contra de los Sres. Fernandez Valbuena y Romero de

Castilla,» va á darse á luz un libro en Badajoz, conteniendo los trabajos publicados por dichos señores en su reciente interesante polémica.

La impresión de la parte perteneciente al Sr. Penitenciario, se hace por suscripción entre el clero y los católicos que deseen contribuir á ella y que deberán avisar con tiempo á la Secretaría de Cámara, expresando el número de ejemplares por que se suscriben.

Todavía no puede precisarse cual será el importe de cada uno, aunque se supone que no excederá de ocho ó diez reales.

Vivamente recomendamos á nuestros amigos esta obra, que es de verdadera actualidad, por los puntos que abraza.

Contestando á varias preguntas que de diversos pueblos se nos hacen, diremos que por ahora son únicamente avisos lo que queremos y no el importe de las suscripciones que se hagan á EL OLIVENTINO. Si se resuelve la continuación del periódico en el año próximo, se recaudará en su primer mes el importe de las suscripciones hechas.

CRÓNICA LOCAL.

MAS SOBRE LA ROGATIVA:

Ya vieron nuestros lectores en el artículo «Historia contemporánea» del número anterior, el éxito feliz de las rogativas que empezaron el día 3 para pedir á Dios cesara la sequia que amenazaba esterilizar los esfuerzos de nuestros labradores. Continuaremos hoy dando detalles de aquel acontecimiento religioso, si quiera sea con obligado laconismo por el corto espacio de que disponemos.

El día 4, como queda dicho, nos envió el Señor las primeras lloviznas, y con tan satisfactorio motivo, el Sr. Cura Párroco de la Magdalena dirigió á los fieles algunas palabras de consuelo y de esperanza; y el miércoles siguiente volvió á predicarles acerca de los designios de Dios y los deberes del hombre en las calamidades públicas. El viernes tuvo lugar la fiesta que los señores Hermanos celebran todos los años en honor de la purísima Virgen á las diez de la mañana con toda solemnidad y numerosa concu-

erencia, y por la noche en la rogativa estuvo la palabra á cargo del Pbro. D. Justo Rodriguez de Julian, Beneficiado de la parroquia, quien espuso la necesidad de la oracion y su eficacia en las tribulaciones constantes de la vida, terminando muy oportunamente consentidas y afectuosas frases á la Sma. Virgen con motivo de la solemnidad del dia y de la lluvia abundante de las noches anteriores, que no cesó en la siguiente un momento. El domingo á las diez de la mañana tuvo lugar la solemne funcion en accion de gracias, á la que asistieron la Real Cofradia del Señor de los Pasos, la hermandad de la Virgen, la banda de música y un concurso de fieles igualmente numeroso que á todos los demas actos de la semana. El Señor Cura Párroco, encargado del sermón, habló de la gratitud á que debian reconocerse deudores para con Dios los hijos de Olivenza á vista del imponderable favor que habian recibido por la mediacion del Señor de los Pasos y la Sma. Virgen, combatiendo al propio tiempo el naturalismo de los que niegan la intervencion de la divina Providencia en los sucesos del orden fisico.

Pero el espectáculo, que nuestra débil pluma no puede trazar en el papel es el que presentaba Olivenza en la tarde de este dia, que coronó dignamente la obra de toda la semana. Convocado el pueblo para las dos y media de la tarde, en que habia de salir la Imágen de la Virgen para su casa, encapotose el cielo y empezó á llover en tales términos, que nadie confiaba que pudiera tener lugar la procesion, siquiera fuese por el camino mas corto. Entonces dispuso el Señor Cura rezar el santo rosario, y que el coro cantara la letanía y la preciosa salve del Molinero. Al terminar estos actos cesó como por encanto el agua, y apareció repentinamente una tarde apacible, clara y hermosa como las tardes de Abril, que permitió ordenar la deseada procesion. Formaba á la cabeza la real cofradia de los Pasos, escoltando la sagrada Imágen de este nombre con algunos números de la benemérita guardia civil y carabineros. Seguian dos largas filas de Señoras con faroles encendidos, y la hermandad de la Virgen, en cuyo centro iba esta igualmente escoltada que la Imágen del Señor, luciendo su magnífico estandarte, primorosamente bordado, y el riquísimo manto, regalo del comandante retirado, Sr. Barrena. Los labradores mas caracterizados de la poblacion, en representacion de tan honrada clase, llevaban las sagradas Imágenes y el palio, presidiendo tan solemne acto los dignos Señor Alcalde, Gefe de la Guardia Civil y otra comision de labradores y propietarios. Detras de la presidencia segun costumbre iba la banda de música de riguroso uni-

forme, y multitud extraordinaria de personas de todas clases y condiciones. La tarde continuó tan clara y tan benigna que pudo la procesion recorrer las calles del Juez, Terrero, Alfonso Moro, plaza de Santa Maria y la Piedra, y colgar los balcones del tránsito. En el patio de la ermita se detuvieron algunos momentos las Imágenes, mientras el Señor Cura dirigió de nuevo la palabra para ofrecer el homenaje de un pueblo agradecido á los beneficios que Dios acababa de dispensarle, y ya dentro del templo cantaron algunas Señoritas la sentida despedida del Maestro Llorente, acompañadas del armonium. Continúo la procesion por la calle de Santa Lucia y de Ollero á la parroquia de la Magdalena, donde nuevamente se cantó la despedida al Señor de los Pasos, terminando al oscurecer con general entusiasmo y regocijo de todos los concurrentes.

Tales son los hechos consoladores que han tenido lugar en la católica Olivenza. Jamas semana alguna habrá sido mas aprovechada para este pueblo cristiano. Solo nos resta, antes de soltar nuestra mal cortada pluma, bendecir á Dios que tan propicio ha estado á nuestros ruegos, y tan generosamente ha remediado nuestros males. Tambien es justo manifestemos nuestra gratitud á los dignos compañeros que han compartido las tareas, con nosotros, á las celosas autoridades asi civiles como militares, á los Señores Cofrades, á la sociedad filarmónica, y muy particularmente á los dignos representantes de esa clase igualmente honrada en todas partes, que conserva incólumes las ricas creencias de sus padres, que vive únicamente del trabajo, y sin otras ambiciones que las que puede por el trabajo realizar, la que forma las familias mas sanas y mas morales, la que siempre contribuyendo sostiene los gastos del estado, y se halla siempre dispuesta á todo lo grande y todo lo bueno, y mas apartada vive de las complicadas cuestiones políticas, que todo lo envenenan. ¡Oh! ¡que ejemplo daba esa clase en la tarde del dia diez! ¡Quién duda que semejantes espectáculos son fecundisimos en las mas saludables enseñanzas, é influyen poderosamente en la prosperidad; la tranquilidad, la bienandanza y el engrandecimiento de los pueblos, por aquello de que «ad exemplum Regis totus componitur orbis?»

Mas con esto no queremos, Dios lo sabe, rebajar las demas clases. No: á nuestro lado han estado en esos dias desde el infeliz pordiosero que duerme sobre el duro suelo, hasta el digno letrado, el aprovechado discípulo de Galeno y el pundonoroso militar, y todos han reconocido el singular favor que Olivenza acaba de conseguir por la podero-

sa mediacion del Señor de los Pasos y la Sma. Virgen. Todos han quedado dulce y cristianamente impresionados: ¿y como no? Preciso seria negarse á la evidencia de los hechos para no ver la mano poderosa que ha obrado esta cadena de prodigios, ó negar al mismo Dios, y esto es imposible; porque en el mero hecho de negarlo, lo confesamos; y aunque cerremos los ojos para no verle en ocasiones como esta, tendremos que verle dentro de ellos; porque siendo nuestra alma naturalmente cristiana, segun la máxima profunda del célebre apologista Tertuliano, con solo que se la deje á ella sola buscará su centro de gravedad que es Dios, de donde viene y á donde va necesariamente.

Olivenza 13 de Diciembre.
S. D. V.

El 9 de corriente mes falleció en el maniconio de Mérida D. Juan Antonio Gil, Pbro. y Beneficiado de Santa Maria del Castillo. Ayer el Cabildo de Sres. Curas y Beneficiados de esta ciudad celebraron en mencionada parroquia un oficio fúnebre en sufragio del alma del malogrado compañero, á cuyo anciano padre, hermano y demas familia damos nuestro mas sentido pésame.

RED METEOROLÓGICA DE VALDESEVILLA.

ESTACION DE OLIVENZA.

Observaciones del dia 16.

Barómetro 741 mm.
Termómetro 16°.
Viento N.
F. del viento. Calma.
E. del cielo Nuboso.

AVISO.

La divisa del olvido debe ser sobre todo la de la muger cristiana; sus esfuerzos deben tender á ser protegida de Dios, amada de su familia, bendecida por los pobres y nada mas; para conseguir esto, tiene tres medios: la fidelidad, la abnegación, la beneficencia.

Decía una madre: Deseo tener un hijo de quien se hable mucho, y una hija

de quien no se hable jamas.

Este es el programa más completo de las esperanzas maternas.

VARIETADES.

MONSEÑOR DE SEGUR Y EL JOVEN ARTISTA SUECO.

«Era un artista sueco cuyo amor por el arte que profesaba, y el deseo de lograr fortuna y gloria le llevaron á Paris, en donde no pudo ver realizadas sus aspiraciones, pues la miseria y la enfermedad de pecho que contrajo, le condujeron á una pobre cama del hospital San-Jon. Desconocido, sin familia, olvidado de sus ligeros camaradas de taller, tuvo la suerte que lo visitase allí una de esas inestimables y santas mugeres que Paris alberga, y que son el consuelo de todos los desgraciados. Ella fué a verlo espontáneamente, y al la recibió como á un ángel de misericordia.

—Jamás, díjole cuando se retiraba, jamás me ha complacido tanto una visita.

Volvió ella al domingo siguiente, siendo recibida con mayor alegría que la vez anterior.

—Pero no conociéndome, le dijo el joven artista, ¿cómo podéis amarme de esta manera?

Como no era católico, ni aun concebía el celo por la salvación de las almas y los sacrificios de la caridad.

En cambio recordó Gabriel Edmanum que era protestante, cuando la piadosa muger le habló de recurrir á Dios y á la Santísima Virgen.

—Yo no soy católico, dijo un poco encolerizado: pase que ruegue á Jesucristo, pero á la Virgen: eso nunca jamas!

Ella obtuvo, sin embargo, dos cosas importantes; que aceptase, no más que por gratitud, una medallita de María Inmaculada, y que consintiese en recibir la visita de un sacerdote, aunque con la condición de que no le hablara de religion.

Y así fué como Mons. Segur tuvo ocasión de conocer al pobre Gabriel Edmanum. La vez primera se contentó con abrazar al enfermo, inspirándole aquel afecto tierno y espontáneo que sentían hacia el las almas sencillas luego que le trataban.

Al segundo día, todos los obstáculos desaparecieron, y el alma del artista se hallaba en comunicacion íntima con el alma del abate Segur, quien se esforzaba por derramar la fe, la esperanza y la caridad de su corazón en el corazón franco y expansivo del moribundo. Oyéndole hablar de Jesucristo, de la Santísima Virgen, de los Sacramentos, de la Eucaristia, de las promesas del Paraíso, Gabriel Edmanum moraba como un niño.

—Jamás, decía, he oido hablar ese lenguaje: yo os doy gracias, vos sois mi ángel mi hermano, mi padre.

En suma, despues de una conversacion de muchas horas consagrada á instruir al catecúmeno, le fué advertido por la hermana que el enfermo no pasaria de la noche, y hallándolo admirablemente dispuesto, juzgó oportuno recibir su abjuración en aquel instante. He aquí como el joven apóstol cuenta esta escena divina:

—Hijo mio dijo al moribundo, vos ya sois católico por el corazón: ¿por que no lo habeis de ser completamente? Debeis sin demora entrar en la verdadera Iglesia de Jesucristo. Estais muy enfermo.

Gabriel Edmanum me miraba fijamente y no respondió.

—¿Quereis haceros católico? le dije.

Un violento combate agitaba su alma.

—Si, murmuró por lo bajío; mas ¿que dirá mi madre si llega á saber esto?

—¿Que podrá decir? Cuando reconozca uno su error, ¿no es leal? no es necesario salir de él y abrazarse con la verdad? ¿Creeis firmemente, añadió, que hay un solo Dios en tres personas, Padre, Hijo y Espíritu Santo?

—Si, yo lo creo.

—¿Creeis que el Hijo se ha hecho hombre por salvaros, que por vos ha muerto en una cruz y que os tiene preparata una eternidad dichosísima?

—Si, yo lo creo con toda mi alma.

—¿Creeis que no hay mas que una sola Iglesia legítima, la santa Iglesia católica, y deseais ser hijo suyo?

—Si.

Yo saqué entonces un frasco de agua bendita que llevaba guardado, y lo bauticé condicionalmente poniéndole por nombre Gabriel Andres Maria. Era el 30 de Noviembre de 1850, fiesta de San Andres apóstol, y la propia fiesta del artista. Esta coincidencia le impresionó vivamente.

—¿Que felicidad! repetía, ¿que felicidad! Verdaderamente, es hoy el día de mi fiesta.

Era su mirada radiante. Yo le confesé y le di la absolucion condicionalmente, segun se acostumbra en casos semejantes. Cuando hubé terminado, me abrazó con una emoción y ternura inexplicables.

—¡Mi padre, padre mio! murmuró. ¡Yo lo creo todo! ¡Que bueno es Dios! Él me ama! Jamás he sido tan dichoso. Bendito sea Dios por haberme traído al hospital, es decir, á la salud.

Al día siguiente por la tarde murió Gabriel Edmanum en medio de dulcísimos transportes de alegría, llevando al cielo su inocencia bautismal.»

(De M. Segur.)

ANUNCIOS.

En esta imprenta se hacen toda clase de encuadernaciones á precios arreglados.

ACADEMIA PREPARATORIA

para carreras especiales, civiles y militares, establecida en Badajoz calle del Pozo núm. 10, bajo la direccion de los señores

D. Pedro Martinez Gordon,

Coronel Comandante de Ingenieros

D. José Albarran y Garcia-Marqués

Comandante Capitan del mismo cuerpo.

y

D. Leopoldo Ortega Delgado,

Comandante de Infanteria, Profesor que ha sido durante cuatro años de la Academia de Infanteria y Caballeria del Ejército de la Isla de Cuba y profesor hoy de las Conferencias de Oficiales de este Distrito.

El día 1^o de Setiembre inauguró esta Academia el segundo año de sus tareas, admitiéndose internos desde dicha fecha á cargo de uno de sus Directores.

D. Leopoldo Ortega, calle del Pozo núm. 10 bajo, facilita y remite Reglamentos así como todos los informes que se le pidan.

El «Almanaque Santoral» que tanto agradó á las personas que lo tomaron en años anteriores, deja de publicarse en el próximo venidero. En cambio, y para satisfacer los deseos de las familias que quieren evitar el peligro de chistes, anécdotas ú otras lecturas emponzoñadas de que abundan ciertos almanaques, los hemos encargado de la clase de «Americanos» católicos, y han llegado hace pocos días. Tambien hemos recibido los preciosos cromos de Santa Teresa que tanto han gustado, y cuyas existencias se agotaron rapidamente.

OLIVENZA.

Imp. de D. M. Ortiz Lopez.